

зав.кафедрой профессор М.Ф.Лемясев; на кафедре гигиены и постдипломной подготовки - зав.кафедрой профессор Г.Я.Липатов; на кафедре социальной медицины и ОЗО - зав. кафедрой профессор А.П.Боярский, доценты Н.В.Рябова, А.А.Маратканова, Л.В.Русяева и др.

Закончить статью хочется словами ученика С.В.Миллера И.А.Трутнева: «Пройдут годы, десятилетия, сменятся поколения преподавателей в Уральской государственной медицинской академии, гигиенистов в Свердловском НИИ гигиены труда и профзаболеваний, наконец, пожелтеют эти страницы и, все же, они будут напоминать новым читателям о далекой поре 40-70-х годов и о Славном Российском человеке - Соломоне Вениаминовиче Миллере».

В статье изложены не только личные воспоминания автора, но и материалы, опубликованные в сборнике научных трудов "Актуальные вопросы гигиены труда", посвященном 100-летию со дня рождения С.В.Миллера, (г.Екатеринбург, 1997 г.).

Михаил Фёдорович Лемясев, доктор медицинских наук, профессор, член кор-респондент РЭА, заведующий кафедрой гигиены и экологии УГМА

УДК 613:92 Миллер

ОСНОВНЫЕ ЭТАПЫ ЖИЗНИ И ДЕЯТЕЛЬНОСТИ С.В.МИЛЛЕРА

Б.С.Миллер

НИИ травматологии и ортопедии

Мой отец - Миллер Соломон Вениаминович - родился 12 июня (30 мая по старому стилю) 1898 г. в г.Острогжске Воронежской губернии, в семье железнодорожного мастера. В одиннадцатилетнем возрасте он лишился отца. Закончив в 1916 г. гимназию, поступил на меди-

цинский факультет Харьковского университета. Во время учебы он зарабатывал на жизнь семьей репетиторством. В 1921 г. Соломон Миллер начинает трудовую деятельность санитарным врачом в Донбассе и посвящает свою жизнь вопросам гигиены труда. В том же году он переезжает в Харьков и поступает на работу в Украинский институт гигиены труда на должность ассистента отдела профессиональной гигиены. С 1924 по 1941 г. он - руководитель лаборатории пылевого фактора и гигиены труда в металлообрабатывающей промышленности. Параллельно с научной работой много времени и сил отдается преподавательской деятельности. С 1923 по 1936 г. он - ассистент, а затем доцент кафедры гигиены труда Харьковского медицинского института, с 1931 по 1941г. - заведующий кафедрой гигиены стоматологического института, с 1934 по 1941 г. - заведующий кафедрой гигиены труда и профессиональных болезней института усовершенствования врачей. И так - на протяжении всей жизни научная работа успешно сочетается с преподавательской деятельностью.

В 1934 г. Соломону Вениаминовичу присвоено ученое звание профессора, а в 1937 - ученая степень доктора медицинских наук после защиты диссертации "Труд и здоровье сварщиков вольтовой дугой на машиностроительных заводах".

В 1941 г. в связи с эвакуацией Соломон Вениаминович Миллер с семьей переезжает в г.Свердловск и приступает к работе в Свердловском медицинском институте в качестве заведующего кафедрой общей гигиены. Этой кафедрой он руководит на протяжении 30 лет. В тяжелые военные годы нехватка врачей санитарного профиля приобрела особую актуальность. Создание в 1943 г. санитарно-гигиенического факультета произошло при самом активном участии проф. С.В.Миллера. Им была организована кафедра гигиены труда, и вначале он заведовал и этой кафедрой, но на общественных началах.

С 1943 по 1973 г. С.В.Миллер работал также в Свердловском институте гигиены труда и профзаболеваний в качестве руководителя отдела гигиены труда, а в первые 9 лет был еще и заместителем директора института по науке.

На протяжении всей жизни его отличало огромное трудолюбие, большая трудоспособность. Это позволило с успехом совмещать большую научную работу с не менее трудоемкой преподавательской деятельностью. Невозможно было определить, какому из этих направлений он отдавал предпочтение. Дома он трудился за рабочим столом с раннего утра и до позднего вечера. Его жена шуточно сетовала, что дома она видит только спину своего мужа, сидящего за письменным столом.

В своей преподавательской работе Соломон Вениаминович приоритетное место отдавал лекциям, на которых часто присутствовали ассистенты кафедры, доценты. Все годы преподавательской работы он не писал конспектов своих лекций. Основные положения отечественной и мировой науки по темам заносились в библиографические карточки. К каждой лекции проводилась тщательная подготовка на протяжении всех лет. По мере появления и накопления новых данных велись дополнительные записи на карточках, а устаревшие материалы - удалялись. Он был в курсе современной гигиенической науки и не только по разделу гигиены труда. В этом огромную помощь ему оказывало знание иностранных языков: немецким он владел в совершенстве, свободно читал специальную литературу на английском и французском языках. Многие послевоенные годы он выпускал основные зарубежные журналы по своей специальности. Ими пользовались и его сотрудники, а после его смерти эти журналы перешли к ученикам, в библиотеку.

С.В.Миллер был очень требователен к себе и не допускал забывчивости, неряшливости в работе. Доброжелательное отношение к людям сочеталось в нем

с требовательностью к ним. Он избегал мер административного воздействия и не таил в душе зла даже тогда, когда молодой, только что пришедший на кафедру аспирант, пытаясь защитить свои ошибочные взгляды, пошел жаловаться ректору института на своего руководителя. Его авторитет основывался на глубочайшем уважении его человеческих качеств. Ему помогало всестороннее и глубокое знание предмета и высокая принципиальность. В то же время демократизм в общении позволял его сотрудникам отстаивать свою точку зрения на равных. Это способствовало творческому росту коллектива. Его отличали скромность и уважительное отношение к мнению сослуживцев. Все спорные вопросы решались, как это сейчас принято говорить, "мирным путем". Такое решение и принципиальных вопросов как в отношениях с сотрудниками, так и в общении с начальством было обусловлено глубоким знанием предмета обсуждения и железной логикой. При этом он никогда не шел на сделку с совестью гражданина и ученого.

При подготовке к опубликованию руководимых им научных работ он не стремился к появлению своей фамилии под номером один как соавтора. А в случаях фактического соавторства честно выполнял свою долю труда.

У С.В.Миллера был независимый характер. Он был гордым человеком. Это, естественно, не всем нравилось. Сочетая высокий профессионализм с замечательными человеческими качествами, он добивался высоких академических результатов. Регулярно, а иногда предвзято, проводившиеся проверки, результаты курсовых и государственных экзаменов свидетельствовали о высоком качестве преподавания, т.к. работу свою он знал досконально и не выпускал из виду даже мелочей. Трудным было его положение при подборе кадров, поскольку многие годы решающее слово было за партбюро, ректором, в таких случаях на кафедру приходили люди не всегда достойные, не

имевшие призвания к научной и преподавательской работе. Они не задерживались на кафедре дольше положенного срока, а при некоторых способностях и трудолюбии выполняли диссертационную работу и покидали стены кафедры, оставаясь благодарными своему руководителю.

Соломон Вениаминович Миллер прожил долгую жизнь, богатую научным творчеством и служением своей стране. Он ушел из жизни в 1973 г., оставив свои труды, которые служат человеку, и науч-

ную школу последователей, которые развивают и умножают его благородное дело.

Борис Соломонович Миллер,
кандидат медицинских наук, старший научный сотрудник Екатеринбургского НИИ травматологии и ортопедии.